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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung  
des Gemeinderats am 09.04.2018 
Bürgermeister Jautz begrüßte die anwesenden Zuhörer. 
Die Presse war ebenfalls vertreten.  
1. Bürgerfragestunde 
In dieser Sitzung wurde die Bürgerfragestunde intensiv genutzt. Es 
wurde nachgefragt, weshalb in Barabein keine Verkehrsmessun-
gen stattfinden. Eine verdeckte Verkehrsmessung ist gewünscht, 
um reale Messergebnisse zu erhalten. Bürgermeister Jautz teilte 
mit, dass die Überprüfungen noch nicht abgeschlossen sind. 
Letztes Jahr wurde in einer Bürgerfragestunde nachgefragt, wes-
halb diverse Sträucher und Baumfällungen (Brücke Tierkörperbe-
seitigungsanstalt) stattfinden. Bisher habe die Verwaltung keine 
Stellungnahme hierzu abgeben. Bürgermeister Jautz antwortete, 
dass er eine Prüfung in der angesprochenen Sache durchführe. 
Ein weiterer Bürger möchte wissen, weshalb das Straßenbegleit-
grün entlang der B30 abgeholzt wird. 
Bürgermeister Jautz antwortete, dass die Gemeinde keinen Ein-
fluss darauf habe. Die Straßenmeisterei sei hierfür zuständig. 
Ein Bürger stellte Fragen zu der Baumaßnahme „Metzgenbauren-
gässle“. Um eine komplette Asphaltierung des Fußweges wurde 
gebeten. Außerdem wurde nachgefragt, ob die Anlieger sich an 
den Kosten beteiligen müssen. Bürgermeister Jautz antwortete 
hierauf, dass die Thematik unter dem Tagesordnungspunkt Ver-
schiedenes mit dem Gemeinderat behandelt werde. 
Anlässlich einer weiteren Frage antwortete Bürgermeister Jautz, 
dass der Ausbau des Gehwegs am Bahnübergang (von Oberhö-
fen kommend) im Sommer/Herbst dieses Jahres nach der Aus-
schreibung der Baumaßnahmen stattfinden kann. 
Zum Lärmaktionsplan wurde die Frage gestellt, warum die B30 
nicht miteinbezogen wurde. Zahlen, die gewünscht wurden, sind 
nicht aufgeführt. Die Verwaltung wird dies überprüfen. 
2. Lärmgutachten 
Zu diesem Tagesordnungspunkt war Herr Frost (Ingenieurbüro 
Brenner) anwesend. Er stellte dem Gremium den Schlussbericht 
sowie die Abwägung aus der öffentlichen Auslegung bezüglich 
des Lärmaktionsplans vor. Wichtig sei es, dass in der heutigen 
Gemeinderatsitzung ein Beschluss gefasst wird. Die Erstellung 
eines Lärmaktionsplans sei nach der EU-Umgebungslärmrichtli-
nien Pflichtaufgabe für die Gemeinde. Aufgrund Anmerkung in der 
Bürgerfragestunde teilte er mit, dass die Zahlen Barabein (B30) 
bekannt sind. Die Zahlen wurden lediglich zeichnerisch nicht dar-
gestellt. Allerdings muss auch eine Konzentration von Betroffenen 
vorhanden sein. 
Aufgrund Anmerkung in der Bürgerfragestunde sowie aufgrund 
der Diskussion wurde vom Gemeinderat folgender Antrag gestellt. 

Das Lärmgutachten ist in Stufe 2 zu ergänzen mit den Lärm-
schwerpunkten Barabein (B30) und den weiteren Verlauf B465 
(Käppelesplatz). Der Antrag fand mehrheitliche Zustimmung. 
Dem vorgestellten Lärmaktionsplan wurde mit den Ergänzungen 
einstimmig zugestimmt. 
3.Breitbandausbau – Backbonenetz Landkreis 
Die Digitalisierung und der exponentiell zunehmende Datenver-
kehr werden sich in Zukunft erheblich auf unsere Lebens- und 
Arbeitswelt auswirken. Themen wie Streaming, Cloud-Compu-
ting und Smart-Home sind längst Realität und Teil des privaten 
Lebens. Industrie 4.0 und das Internet der Dinge werden unsere 
Arbeitswelt grundlegend verändern und die Unternehmen vor 
neue Herausforderungen stellen. Die Zukunft ist digital und die 
Grundlage dem zu begegnen ist ein schnelles Internet. Im priva-
ten wie gewerblichen Bereich werden bald Downloadraten von 
mehreren 100 Mbit/s notwendig sein. 
Die Fachwelt geht in ihren Prognosen sogar mittelfristig von Be-
darfen im Gigabit-Bereich aus. 
Breitband ist damit der Standortfaktor der Zukunft für alle Städte 
und Gemeinden.  
Der Landkreis Biberach hat beschlossen, im gesamten Kreisgebiet 
ein Backbone-Netz aufzubauen. Teilweise werden neue Trassen 
gebaut, teilweise wird auf bestehende Leitungen der Gemeinde 
zurückgegriffen. Die Gemeinde erklärte,  die innerörtlichen Mit-
verlegungen und die Ausgleichslösungen für vorhandene Back-
bone-Infrastrukturen mitzugehen. Der Ausbau wird bis 2021/2022 
fertiggestellt. 
Nach kurzen Rückfragen beschloss der Gemeinderat einstimmig 
folgende Punkte: 
1. Der Bericht wurde zustimmend zur Kenntnis genommen. 
2. Der vorgeschlagenen Vorgehensweise zur Herstellung des kom-
munalen Backbones im Landkreis Biberach durch den Landkreis 
Biberach und auf Kosten des Landkreises Biberach vorbehaltlich 
des Ausbaubeschlusses durch den Kreistag wurde zugestimmt. 
3. Den genannten Voraussetzungen/Bedingungen wurde zuge-
stimmt. 
4. Die notwendigen Mittel werden im Haushalt eingestellt. 
5. Der Netzbetriebsausschreibung durch Komm.Pakt.Net und der 
Teilnahme der Gemeinde wurde zugestimmt. 
4. Richtlinien für die Vergabe von Bauplätzen 
- Vergabekriterien 
Bei der Entwicklung von Baugebieten, insbesondere nach der 
Wohngebietserschließung gibt es oft mehrere Bewerber als Bau-
plätze und mehrere Bewerber, die sich auf denselben Bauplatz 
bewerben. 
Die Bauplatzzuteilung sollte möglichst nachvollziehbar und ge-
recht erfolgen. Daher schlägt die Verwaltung eine Richtlinie für 
die Vergabe von Bauplätzen in Wohnbaugebieten vor. Als Verga-
bekriterien sollen Kinder, Vorliegen sozialer & persönlicher Här-
tefälle und bisheriger Wohnort in Warthausen eine Rolle spielen. 
Kämmerin Schuhmacher erläuterte dem Gremium zwei Alter-
nativen. 
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Alternative 1 
Bei der Auswahlentscheidung stehen sich Ortsbezugskriterien 
und Familien mit Kindern gegenüber (je maximal 30 Punkte). Zu-
sätzlich werden Punkte für soziale Härtefälle vergeben. 
Alternative 2 
Für den Wohnort können Bewerber 35 Punkte erzielen, für die An-
zahl der Kinder sind maximal 30 Punkte zu erreichen. Ebenso wer-
den hier auch zusätzliche Punkte für soziale Härtefälle vergeben. 
Weitere Kriterien wurden bewusst nicht aufgenommen, da der 
Verwaltungsaufwand für den Auswertungsprozess niedrig ge-
halten werden sollte und nicht zu weit in die Privatsphäre der 
Interessenten eingegriffen werden soll. 
Es fand in der heutigen Gemeinderatsitzung lediglich eine Vorstel-
lung des Tagesordnungspunktes statt. Der Gemeinderat möchte 
in der Klausurtagung den Tagesordnungspunkt aufarbeiten. 
5. Gewährung eines Gesellschafterdarlehens für die Öchs-
le-Bahn-Betriebsgesellschaft 
Die Öchsle-Bahn-Betriebsgesellschaft hat die Aufgabe, die Öchs-
le-Museumsbahn, die in ihre Sachgesamtheit unter Denkmal-
schutz steht, als technisches und Kulturdenkmal dauerhaft zu 
erhalten und als die letzte württembergische 750-mm-Schmal-
spurbahn in ihrem Fortbestand zu sichern. Dieser Zweck wird 
insbesondere verwirklicht durch den Erwerb und die Erhaltung 
der zum Fahrbetrieb notwendigen Lokomotiven und des Wagen-
materials und die Betriebsführung des Personenverkehrs bei der 
Öchsle-Museums-Eisenbahn. 
Die Gemeinde Warthausen ist mit 13 Prozent an der Öchs-
le-Bahn-Betriebsgesellschaft beteiligt. Die historischen Wagen 
der Öchsle-Museumsbahn sind ganzjährig im Freien abgestellt 
und der Witterung ausgesetzt. Zur Vermeidung von Schäden soll 
deshalb im Bereich des Bahnhofes Warthausen eine Fahrzeug-
halle gebaut werden. 
Die Investitionskosten müssen von der Gesellschaft über Darle-
hen finanziert werden. Die Verwaltung schlägt vor, dass die Ge-
meinde ein Gesellschafterdarlehen in Höhe von 26.000 Euro zur 
Verfügung stellt. 
Die Gemeinde Warthausen gewährt mehrheitlich der Öchs-
le-Bahn-Betriebsgesellschaft ein Gesellschafterdarlehen in Höhe 
von 26.000 €. 
6. Verschiedenes 
Bürgermeister Jautz teilte mit: 
a) Baumaßnahme „Metzgenbaurengässle“ 
Die Verwaltung schlug vor, dass letzte Stück in Richtung Hanf-
gasse im Zuge der Baumaßnahme mit zu asphaltieren. Der Aus-
bau erfolgt mit einseitiger Randeinfassung und Entwässerung. 
Bisher handelt es sich bei dem Fußweg um einen Schotterweg. 
Die Erschließungskosten für Anlieger werden von der Verwaltung 
geprüft. Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich zu. 
b) Sachbeschädigung 
Am Sportplatz in Birkenhard wurde eine Hecke angezündet. Au-
ßerdem wurden am Parkplatz die Absperrlatten und Pfähle be-
schädigt. Der Bauhof muss die Beschädigung beseitigen. 
c) Straßenbaukonferenz zum Bundesverkehrswegeplan 2030 
Die Nordumfahrung B465 Warthausen wurde vom Verkehrsmi-
nisterium Baden-Württemberg in Stufe 2 mit Planbeginn ab 2025 
gesetzt. 
Ein Dank an die Gemeinderäte, die teilgenommen haben, wurde 
ausgesprochen. 
d) Spatenstich Elektrifizierung Südbahn 
Am 23.03.2018 fand der Spatenstich Elektrifizierung SüdBahn 
statt. Im Zuge des Ausbaus kommt es zu längeren Streckensper-
rungen. Warthausen ist ebenfalls betroffen. Die Deutsche Bahn 
stellt einen Schienenersatzverkehr zur Verfügung. 
e) Terminsache 
Bürgermeister Jautz verwies auf die Einladung zum 1. kostenfreien 
landesweiten Netzwerk – Treffen für Gemeinderäte. 
f) Unter diesem Punkt gab es vom Gemeinderat folgenden 
Beitrag: 
- Es wurde darauf hingewiesen, dass die Fahrbahnmarkierun-
gen in der Schmiedgasse (Abzweigungen Rißweg, Talstraße und 
Schwabenwiesen) nicht mehr sichtbar sind. Im Sinne der Ver-

kehrssicherheit wurde darum gebeten, die Fahrbahnmarkierun-
gen zu erneuern. 
Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 21.20 Uhr schließen. 

Erschließungsarbeiten, Hofäckerweg 
Ab kommender Woche beginnen die Bauarbeiten in Röhrwan-
gen für die Erschließung des neuen Baugebiets „Hofäckerweg“. 
Bitte beachten Sie, dass es ab diesem Zeitpunkt zu Behinderun-
gen wegen der Bauarbeiten kommen kann. 
Anwohner, welche von einer eventuellen Straßensperrung wäh-
rend der Bauarbeiten betroffen sind, werden frühzeitig darüber 
informiert. 
  
Einsatz der Kehrmaschine am 20. April 2018 
Da der letzte Einsatztermin der Kehrmaschine krankheitsbedingt 
unterbrochen werden musste, werden am 20.April folgende Stra-
ßen bzw. Ortsteile gereinigt:
Röhrwangen
Höfen
Barabein
Birkenhard: Gartenweg, Steigstrasse, Römerberg, Kronenstras-
se, Schulstrasse, Imhofstrasse, Haldenweg, Dafeld, Rappenhal-
de, Zaunkönigweg, Am Berggrüble, Berggrubenweg, Amselweg, 
Drosselweg und Finkenweg.

Die Straßenanlieger werden gebeten, vor diesem Termin die an-
grenzenden Gehwege zu kehren. 

Die Kehrmaschine ist in unserer Gemeinde am 20. April 2018 ab 
06.00 Uhr im Einsatz.

Um die Reinigungsarbeiten zu erleichtern, werden die Anlieger 
gebeten, an diesen Tagen keine Fahrzeuge am Fahrbahnrand 
zu parken. 

Beschädigungen Sportplatz Birkenhard 
Am vergangenen Wochenende wurde von Freitag auf Samstag auf 
dem Sportgelände in Birkenhard sowohl die Parkplatzabschran-
kungen beschädigt als auch eine ca. 15m² große Heckenfläche 
in Brand gesetzt. 
Wer zu den Taten etwas beobachtet hat, soll sich bitte im Rathaus 
unter der Nummer 07351-5093-16 melden. 
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Vorverkauf der Jahreskarten für das Freibad 
Warthausen 

  
Dieser Vorverkauf wird bis zur Eröffnung des Freibads  in der 
Postfiliale, Alte Biberacher Straße 7, Warthausen 
jeweils vormittags von 8.30 bis 12.30 Uhr, 
nachmittags von 14.00 bis 18.00 Uhr und 
am Samstag von 8.30 bis 12.00 Uhr 
durchgeführt. Die Abgabe der Jahreskarten erfolgt nur gegen 
Barzahlung. 

Am Montag, 26.03.2018 beginnt der Vorverkauf der Jahreskarten 
für das Freibad Warthausen!! 
 

 
 
 
Dieser Vorverkauf wird bis zur Eröffnung des Freibads in der 
 
Postfiliale, 
Alte Biberacher Straße 7, Warthausen 
jeweils vormittags von 8.30 bis 12.30 Uhr, 
nachmittags von 14.00 bis 18.00 Uhr und 
am Samstag von 8.30 bis 12.00 Uhr 
 
durchgeführt. Die Abgabe der Jahreskarten erfolgt nur gegen 
Barzahlung. 
 
Vorverkaufspreis Personenkreis Regulärer Preis 

17 € Ermäßigt für Kinder und Jugendliche 
6-18 Jahre, Schüler, Studenten, 
Auszubildende, Schwerbehinderte 

20 € 

45 € Erwachsene 50 € 
85 € Familien (Eltern mit mindestens einem 

Kind zwischen 6-18 Jahren) 
90 € 

 
Soweit ermäßigte Karten  und Familienkarten erworben werden, sind 
entsprechende Nachweise beim Kauf vorzulegen. 
 
Wir weisen darauf hin, dass der Vorverkauf ausschließlich auf 
die vorgenannte Zeit beschränkt ist. Danach können Jahreskarten 
(ohne Verbilligung) nur noch an der Kasse des Freibades erworben werden. 
 

Soweit ermäßigte Karten und Familienkarten erworben wer-
den, sind entsprechende Nachweise beim Kauf vorzulegen. 

Wir weisen darauf hin, dass der Vorverkauf ausschließlich auf 
die vorgenannte Zeit beschränkt ist. Danach können Jahres-
karten (ohne Verbilligung) nur noch an der Kasse des Frei-
bades erworben werden. 

Wegebaugerätegemeinschaft Albrand 
Kommunaler Zweckverband 
Donaustraße 1, 88499 Altheim 
Öffentliche Bekanntmachung 
Am Dienstag, den 24. April 2018, findet um 10.00 Uhr, im Dorf-
gemeinschaftshaus 
„Alte Schule“ in Herbertingen, Mieterkingen, Kirchberg 19, eine 
öffentliche Verbandsversammlung der Wegebaugerätegemein-
schaft Albrand statt. 
Tagesordnung 
1. Bericht des Vorsitzenden 
2. Bekanntgabe des Protokolls der Verbandsversammlung vom 
25. April 2017 
3. Feststellung des Jahresabschlusses 2017 
4. Bericht des technischen Geschäftsleiters 
5.  Festlegung der neuen Leistungsentgelte für Maschineneinsätze 

und Handarbeitsstunden sowie für Mischgutentgelte 
6.  Beratung und Beschlussfassung des Wirtschaftsplanes 2018 

mit Investitionsteil 
7.  Umstellung des Finanzwesens zum 01.01.2020 auf das Neue 

Kommunale Haushaltsrecht 
8. Verschiedenes 

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
Interessierte Einwohner sind zur öffentlichen Sitzung des Zweck-
verbands herzlich eingeladen. 

gez. Martin Rude 
Verbandsvorsitzender 

Wir gratulieren

Unsere Jubilare in der nächsten Woche 
13.04. Herr Ernst Klaiber  
 Goetheweg 9 
 Warthausen 
 76. Geburtstag 
  

Wir wünschen allen Jubilaren, auch Denen die nicht genannt 
werden möchten, zum Geburtstag alles Gute, Gesundheit und 
Gottes Segen! 
  

Kleine Galerie

„Kleine Galerie“ 
im Rathaus Warthausen, Obergeschoss 

Ausstellung 
„Bäume“  

vom Oberschwäbischen Kunstkreis 
  

19.03. - 18.05.2018 
zu den Öffnungszeiten
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Kirchliche Nachrichten

Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Sonntag, 15. April – Misericordias Domini 
09.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst. 
 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 
Dienstag, 17.04. 
09.00 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 1 Warthausen 
 (FBS Biberach) 
Mittwoch, 18.04. 
14.30 Uhr SENIORENKREIS 
Donnerstag, 19.04. 
09.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 2 Warthausen 
 (FBS Biberach) 
Sonntag, 22. April – Jubilate 
09.30 Uhr Röhrwangen: Gottesdienst. 
10.30 Uhr Schemmerhofen: Gottesdienst. 
 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 

Hingewiesen und eingeladen wird zum  SENIORENKREIS im 
Monat April:  Herzliche Einladung auf Mittwoch, den 18. April, 
von 14.30 bis 17.00 Uhr zu einem abwechslungsreichen Spie-
lenachmittag. Dazu gibt es wie gewohnt Kaffee und Kuchen. 
Alle Interessierten sind eingeladen. Wer uns einen Hinweis 
gibt, wird auch mit dem Pkw abgeholt. Ein Anruf im Pfarramt 
genügt: 07351 – 13914. 

Aktuelles Programm des EBO - Evangeli-
schen Bildungswerkes Oberschwaben  
Das aktuelle Programm des Evangelischen Bil-
dungswerkes Oberschwaben ist veröffentlicht. 
Bildung ist nach evangelischem Verständnis im-
mer Bildung des ganzen Menschen. Die Evan-

gelische Bildungsarbeit bietet ein breites Spektrum an Themen im 
pädagogischen, psychologischen und theologischen Bereich an. 
Sie ist gekennzeichnet durch ihre lebensweltorientierten Ansät-
ze, die an Fragestellungen und Interessen anknüpfen, die im 
Lebenswelt-Zusammenhang von Teilnehmenden entstehen. Die 
Veranstaltungen im Leporello stellen einen Auszug der Ange-
bote der Kirchengemeinden und weiteren Anbietern dar. Das 
Evangelische Bildungswerk Oberschwaben ist eine Einrichtung 
der Kirchenbezirke Biberach und Ravensburg. Das aktuelle Pro-
gramm (Leporello) liegt im evangelischen Pfarramt oder zu den 
Gottesdiensten aus. 

Herzliche Einladung zum evangelischen OBERSCHWABEN-
TAG auf die Dobelmühle bei Aulendorf am 10. Mai 2018. Un-
ter dem Motto „beLEBENd” wird am Himmelfahrtstag auf die 
Dobelmühle eingeladen. Der Evangelische Oberschwabentag 
wird wieder inspiriert von der aktuellen Jahreslosung „Gott 
spricht: Ich will dem Durstigen geben von der Quelle des leben-
digen Wassers umsonst.” Offenbarung 21,6 (L). Der Festgot-
tesdienst wird von Prälatin Gabriele Wulz aus Ulm gefeiert. Das 
Programm beginnt um 10.00 Uhr mit dem Festgottesdienst im 
Zirkuszelt; parallel dazu gibt es Kindergottesdienst und einen 
Jugendgottesdienst.  Ab 11.15 Uhr beginnt die Vorstellung der 
Gesprächskreise und Workshops, die nachmittags angeboten 
werden; dazu gibt es Mittagessen oder Kaffee und Kuchen. 
Nähere Informationen zum Programm finden sie unter 
http://www.oberschwabentag.de 

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Gottesdienste 
Freitag, 13.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
14.00 Uhr Trauerfeier, anschl. Urnenbeisetzung von Lerchen-

müller Hans 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 † Albert Fuchs und Augusta Weißer 
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Samstag, 14.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse 
 † August und Martha Bannert 
 † Alfred und Theresia Schlanser 
 † Gebhard Lerch 
 † Günter Scheible 
  
Sonntag, 15.04., 3. Sonntag der Osterzeit 
Pfarrkirche Warthausen 
10.15 Uhr Festgottesdienst zum Silbernen Priesterjubiläum 

von Pater Herbert Rieger  
 Im Anschluss Stehempfang im Heggelinhaus 
St. Maria Birkenhard 
Einladung zur Eucharistiefeier nach Warthausen! 

Montag, 16.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr Schülergottesdienste Kl.1-4 
  
Mittwoch, 18.04. 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 † Ursula Soworka 
 † Maria und Albert Soworka 
 † Anna und Paul Twieg 
 Im Anschluss Eucharistische Anbetung 
  
Donnerstag, 19.04. 
Gemiendehaus Oberhöfen 
09.00 Uhr Eucharistiefeier  
  
Freitag, 20.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
14.00 Uhr 1. Probe zur Erstkommunion 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
  
Freitagskaffee in Birkenhard am 13. April 
Herzliche Einladung zum Treff für Jung und Alt ab 14 Uhr im Ge-
meindehaus. 
Im Anschluss an den Vortrag von Maike Scheffold über die Tä-
tigkeit der Schwestern von Untermarchtal sehen wir diesmal Bil-
der aus Tansania, insbesondere vom Land und den Menschen. 
  
Silbernes Priesterjubiläum von P. Herbert Rieger 
Am Sonntag, 15. April 2018, feiert Pater Herbert Rieger SJ in 
seiner Heimatgemeinde Warthausen sein 25-jähriges Priesterju-
biläum. Um 10:15 Uhr feiert er in der St. Johannes-Kirche einen 
festlichen Gottesdienst, der vom Kirchenchor mitgestaltet wird. 
Danach findet ein Stehempfang im Heggelinhaus statt. 
 

  
Primizsegen von P. Herbert Rieger 1993 in Warthausen. Auf dem 
Foto (von links): Diakon Michael Bünger aus Warthausen, zwei 
Mitbrüder, rechts Pfr. Walter Weber und Mitbruder und Primiz-
prediger P. Albert Radl SJ. 
 

Am Mittwoch, den 18. April ist das Pfarrbüro wegen Dienst-
besprechung erst ab 10.00 Uhr geöffnet. 

 
Herzliche Einladung zur Ultreya 
Am Montag, den 23. April findet unsere 1. Ultreya in diesem Jahr 
statt, zu der wir herzlich einladen. 
Wir feiern miteinander Eucharistie  und haben das Jahresthema 
im Blick:  „Zeit für Begegnungmit mir selber und mit Jesus 
Christus“. 
Wir beginnen um 20.00 Uhr im Heggelinhaus in Warthausen und 
freuen uns auf euer Kommen. 
Dankbar sind wir, dass sich Herr Pfarrer Reutlinger wieder die 
Zeit nimmt, mit uns die Eucharistie zu feiern. 
Heide Adams und das ganze Vorbereitungsteam 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Liederkranz

Voranzeige  
Liederkranz Warthausen - Konzert am 21. April 2018 
Wir veranstalten unser erstes Konzert mit unserer Chorlei-
terin Helena Klein am Samstag, 21. April 2018 um 20 Uhr in 
der Warthauser Festhalle und laden Sie alle herzlich ein. Das 
Konzert steht unter dem Motto „Heimweh, Fernweh, Liebe“. 
Reisen Sie mit uns musikalisch in die Puszta, nach Italien, zur 
schönen Isabella nach Kastilien und zum Wein nach Griechen-
land. Wir singen Lieder von Liebe, Leidenschaft, Verliebtheit. 
Doch am Schönsten ist es zu Hause und auch hier können 
wir schöne Abendrote erleben. Heiter aber auch besinnlich 
und zum Nachdenken sind die Beiträge um das Heimweh. Als 
Gastchor tritt der MGV Frohsinn Ummendorf auf. Der Eintritt 
beträgt 8,00 €. Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
  
Chorprobe 
Am Freitag, 13.04.2018, 20:00 Uhr findet die nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 
Am 21.04.2018 ist bereits unser Konzert! 

Berg- und Heimatfreunde

Stammtisch / Rückblick Frühjahrswanderung 
Stammtisch: 
Am Donnerstag, den 19.04.2018 ist wieder unser Stammtisch um 
19:30 Uhr in Oberhöfen in der Bergler Stube. Wir laden alle, die 
Spaß daran haben, herzlich ein.Das Stammtischteam 
Frühjahrswanderung im Naturschutzgebiet „Mindelsee“: eine 
gelungene Wanderung in einer harmonischen Gruppe in einem 
empfehlenswerten Wandergebiet bei super Frühlingswetter.  
Näheres dazu auf unserer Homepage! 
  

Brauchtumsfreunde Birkenhard

Maibaum Birkenhard 
Im vergangenen Jahr haben wir den Versuch gewagt, den Mai-
baum “wie früher” von Hand mit Scheren zu stellen. Dabei kam 
viel Neues, aber auch Interessantes auf uns zu, was wir allerdings 
gemeinsam mit zahlreichen engagierten Helfern hervorragend be-
wältigen haben. Da dies im letzten Jahr so gut geklappt hat, wol-
len wir auch dieses Jahr den Maibaum wieder von Hand stellen.  
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Zum Kranzen und Vorbereiten des Maibaums treffen wir uns an 
den folgenden Terminen: 

Montag 16.04.2018 um 18:00 Uhr: 
Maibaum holen & schälen – Treffpunkt bei Weber’s Warthauser Str. 9 
Samstag 21.04.2018 um 9:00 Uhr: 
Kranzen – Treffpunkt bei Schrack’s Warthauser Str. 3 
Samstag 28.04.2018 um 9:00 Uhr:  
Kranzen – Treffpunkt bei Schrack’s Warthauser Str. 3 
Montag 30.04.2018 um 15:00 Uhr:
Maibaum herrichten - Treffpunkt bei der alten Kirche am Maiba-
umstellplatz - Ab 16:00 Uhr Maibaumstellen und anschließend 
Hockete beim Maibaum. 
Zu den oben genannten Terminen sind alle unsere Mitglieder 
sowie auch Interessierte eingeladen tatkräftig mitzuhelfen, um 
auch dieses Jahr wieder einen schönen Maibaum zu gestalten. 
Da wir den Maibaum – wie bereits erwähnt – dieses Jahr von 
Hand mit Scheren stellen, werden hierzu besonders viele 
helfende Hände benötigt! 
Aktuelle Informationen sind auch auf unserer Internetseite 
www.brauchtumsfreunde-birkenhard.de zu finden. 
Es lohnt sich immer wieder mal dort reinzuschauen. 

Chöre „Tonika“

Jahreshauptversammlung des Fördervereins der Chöre To-
nika e.V. 
Am Freitag 11.05.2018 um 20.00 Uhr findet die Jahreshauptver-
sammlung des Fördervereins der Chöre Tonika e.V. im Heggelin-
haus in Warthausen statt. 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den 1.Vorsitzenden 
2. Bericht des Vorstandes 
3. Bericht des Kassenwartes 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Bericht der Chorsprecherinnen 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Verschiedenes 

All unsere Mitglieder und Interessierten sind dazu herzlich ein-
geladen. 
Änderungen oder Anträge zur Tagesordnung müssen in schriftli-
cher Form bis zum 01.05.2018 bei Georg Schuhbauer vorliegen.
 

Musikverein Warthausen

Jugendorchester: 
Am heutigen Freitag, 13. April findet um 18:00 Uhr unsere nächs-
te Probe statt. 
Blasorchester: 
Am Dienstag, 17. April findet um 20:00 Uhr unsere nächste Pro-
be statt. 
Sie planen Ihr Sommerfest, wir haben den passenden Kühl-
wagen 
Unser Kühlwagen für Essen und Getränke steht zur Vermietung 
bereit. Als Anschluss benötigen Sie lediglich eine 230 V Steck-
dose und schon können Sie Ihre Gäste mit kühlen Erfrischungen 
erfreuen. 
Reservierungen und weitere Infos unter www.musikverein-wart-
hausen.de/vermietungen/kuehlanhaenger/ 
 

Männerchor Bräschdleng

Konzert am 22.04.18 in Unlingen 
Am 22.04.18 finder ein Konzert in Unlingen statt. Beginn 18.30 
Uhr. Einlass 17.30 Uhr. 
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Schützenverein Birkenhard

Rundenwettkämpfe 
Sonntag, 15.04.2018, Endtermin der VL – Pistole 
Freitag, 20.04.2018, Freie Pistole in Allmendingen, ab 18:00 Uhr 
 
Rangliste 2018 
Montag, 16.04.2018, Rangliste 2018, letzte Möglichkeit für den 
4. Durchgang, ab 18:00 Uhr 

Seniorengemeinschaft Warthausen

Einladung zu unserem nächsten Treffen am 17.04.2018 um 14:00 
Uhr im Heggelinhaus. 
Es referiert Herr Pfarrer i.R. Lechner über „In Würde altern“. 
Außerdem feiern wir die Geburtstage von Januar/Februar/März. 

Tischtennis Birkenhard

Sieg, Niederlage und Unentschieden 
Am letzten Wochenende konnten alle drei Mannschaften des SVB 
ihr spielerisches Talent unter Beweis stellen. 
Die 1. Mannschaft machte es hierbei am spannendsten. Man 
spielte Zuhause gegen den Tabellennachbar aus Otterswang. 
Nachdem man in der Vorrunde noch verloren hatte und nun wie-
der mit zwei Mann Ersatz aus der 2. Mannschaft antrat, konnte 
niemand ahnen, wie eng dieses Spiel doch ausgehen sollte. Über-
raschenderweise konnte man in den Doppel mit 2:1 in Führung 
gehen, was in der Rückrunde nicht die bisherige Stärke der Bir-
kenharder Spieler war. Im vorderen Paarkreuz machten Roland 
Weiler und Andreas Hill alles richtig an diesem Tag und gewannen 
je Ihre beide Einzelspiele und steuerten somit 4 wichtige Punkte 
bei. Toll, wenn von den Topspielern auch Topleistungen abgeru-
fen werden kann. Im Mittleren Paarkreuz konnten dagegen keine 
Punkte gewonnen werden und so musste das hintere Paarkreuz 
mit Andreas Huwa und Simon von Taczala jeweils Punkten, was 
sie auch taten. Nachdem abschließend auch noch das Schluß-
doppel gespielt werden musste, stand es nach über 3 1/2 Stun-
den Spielzeit 8:8 Unentschieden. Bei einem Satzverhältniss von 
38:28 gewonnenen Sätzen, fühlte sich das Unentschieden aller-
dings eher wie eine Niederlage an. 
Die 2. Mannschaft spielte das nächste Lokalderby gegen die 3. 
Mannschaft aus Warthausen und machte klar, wer in dieser Sai-
son, in der Kreisliga B, das sagen hat. Die Birkenharder ließen 
den ersatzgeschächten Warthausern keine Chance und gingen 
verdient mit einem 9:1 Sieg wieder nach Hause. Die Punkte für 
die Birkenharder erspielten die Doppel A. Huwa/ S. von Taczala, 
R. Renk/ F. Dittmar und W. Schust/ G. Pahl. In den einzeln konnte 
ebenfalls jeder Akteur seine Einzelspiele gewinnen. 
Die 3. Mannschaft konnte beim Tabellenführer aus Mittelbiberach 
II viel Erfahrung aber leider keine Punkte sammeln. Schade. Einzi-
ger Lichtblick war der Ehrenpunkt von Manfred Schuler. Manfred 
gewann sogar kompromislos in 3 Sätzen. Super. Nichts desto trotz 
stand am Ende eine 1:9 Niederlage und nun gilt es in den verblei-
benden 2 Spielen noch den ein oder anderen Punkt zu sammeln. 

1. Mannschaft

3. Mannschaft

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herrenfußball
SGM verabschiedet sich zunächst vom Aufstiegsrennen 
Unsere SGM I unterlag im Spitzenspiel gegen Baustetten mit 0:3 
und muss somit den nächsten Rückschlag im Kampf um die be-
gehrten vorderen Tabellenplätze hinnehmen. Bei bestem Fußball-
wetter gelang Baustetten schon früh das erlösende 1:0. In einem 
erwartet engen Spiel tat ein so frühes Gegentor einfach weh und 
zwang die SGM das Spiel offener und risikoreicher zu gestalten. 
Eigentlich wollte man aus einer stabilen Defensive im Auswärts-
piel zunächst dem Gegner die Aufgabe überlassen, das Spiel zu 
machen um so geschickt über die schnellen Offensivspieler zu 
Chancen zu kommen. Die dann risikoreichere Spielweise nutzten 
die Gastgeber eiskalt aus und legten mit dem 2:0 und 3:0 dann 
die weiteren Treffer nach und somit den Grundstein zum Sieg. 
Die Jungs unserer SGM haben aber trotz allem ein gutes Spiel 
gezeigt und dürfen jetzt die Köpfe nicht hängen lassen. Es geht 
jetzt auch darum, die bislang gute Saison im oberen Drittel zu be-
enden. Vielleicht bricht ja noch ein Team aus der Spitzengruppe 
ein. Dann müsssen unsre Männer da sein und Ihre Restchance 
nutzen. Das Team um Trainer Jochen Hauler hat allerdings nur 
wenig Zeit die Wunden zu lecken da schon am Mittwoch, den 
11.04.2018 um 18 Uhr das nächste Pflichtspiel beim Tabellen-
führer in Achstetten ansteht. Achstetten ist der absolute Klassen-
primus und bislang nahezu ohne Rückschlag. Ob sich die SGM 
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gerade in diesem schweren Auswärtssspiel rehabilitieren kann 
ist offen. Die Motivation in den eigenen Reihen ist da. Auf gehts 
Jungs! Zeiht was in Euch steckt! Am Sonntag, den 15.04.2018 
empfängt man dann Mettenbergzum Derby in Warthausen. 
Mettenberg kämpft noch gegen den Abstieg und wird keinesfalls 
an die Riss reisen, um dort die Punkte kampflos abzuschenken. 
Für spannung ist also gesorgt. Anpfiff ist um 15 Uhr. Das Ver-
einsheim und die Wurstbude haben wie immer geöffnet. 
SGM ll unterlag beim Tabellenzweiten Eberhardzell nach einer 
erneut guten Leistung mit 1:2. Gleich in der 1. Minute musste 
das Team den 0:1 Gegentreffer hinnehmen. Trotz entsprechender 
Ansprache des Trainers vor dem Spiel und der Warnung vor ge-
nau solchen langen Bällen agierten die Innenverteidiger und der 
Torspieler zu passiv und nach dem Motto „nimm Ihn Du ich hab 
Ihn sicher“. Nutznießer war der clevere Gästestürmerr der hierauf 
spekulierte. Das Team zeigte aber eine starke Reaktion und domi-
nierte von hier an das Spiel. Die Gastgeber waren ausschließlich 
über lange Bälle gefährlich. Die besseren spielerischen Aktionen 
und koordinierteren Angriffe hatte die SGM. Nach einem Stan-
dard gelang dann Ersan Karbuz ein sehenswerter Kopfballtreffer. 
Mit dem leistungsgen 1:1 ging es in die Kabinen. In der zweiten 
Halbzeit lieferten sich die Mannschaften einen offenen Schlagab-
tausch mit Chancen auf beiden Seiten, das Spiel jeweils für sich 
zu entscheiden. Besonders bitter war dann, dass das junge Team 
erst in der 89. Minute den 1:2 Gegentreffer hinnehmen musste. 
Wieder belohnten sich die Spieler nicht für Ihren tollen Einsatz. 
Die nächste Chance hat man schon am Sonntag, den 15.04.2018 
um 13.15 Uhr in Birkenhard gegen Rot an der Rot II.  
Das Spiel der SGM lll gegen Baustetten wurde wegen Spieler-
mangel auf Seiten der SGM III abgesagt und mit 0:3 gewertet. Am 
Sonntag, den 15.04.2018 ist dann Mettenberg zu Gast. Hier 
werden wieder 3 Punkte angepeilt. Das Hinspiel war am Ende 
eine klare Sache für die SGM auch wenn hier viele Chancen un-
genutzt blieben. Dies gilt es zu verbessern um den Gästen gleich 
von Beginn an zu zeigen, dass die Punkte in Warthausen bleiben. 
Anpfiff ist um 13.15 Uhr. 
 
Damenfußball
Damen nach 9 Punkte Woche wieder im Soll 
Unsere Damen haben mit einer 9 Punkte Woche die maximale 
Ausbeute eingefahren und sich in der Tabelle deutlich verbes-
sert. Durch den 5:0 Auswärtsssieg gegen Dettingen krönen die 
Mädels die gute Woche und machen das Pokalaus vergessen. 
Glückwunsch. Nach den 3 Punkten am grünen Tischgegen Bur-
grieden und dem Derbysieg in Laupertshausen legten die Mä-
dels in Dettingen noch einmal alles in die Waagschale und lie-
ferten schönen und effektiven Fußball. Man sieht deutlich, dass 
auch die Jugendspielerinnen optimal in den Kader passen und 
das Team eine geschlossene Einheit ist, Nur so konnte auch der 
Erfolg wieder einkehren. Es ist jetzt wichtig, den Trainingsfleiß 
beizubehalten und die kommenden Aufgaben mit demselben 
Ehrgeiz und demselben Siegeswillen anzugehen. Am Samstag, 
den 14.04.2018 um 18 Uhr empfängt man Hochdorf. Hier ist 
eigentlich noch eine Rechnung offen. Leider drohen einige Spie-
lerinnen aufgrund von unterschiedlichen Gründen auszufallen. 
Das ist natürlich besonders bitter und für das Team ein kleiner 
Dämpfer. Man darf gespannt sein, wie sich die verbleibenden Ak-
teure schlagen und ob die Siegesserie ausgebaut werden kann. 
Es wäre den Mädels zu wünschen! 
 
Jugendfußball
Jugendspiele am Wochenende 
A-Junioren: Am Samstag, 14.04. Heimspiel gegen die SGM Äp-
fingen. Spielbeginn 16:00 Uhr in Warthausen. 
B-Junioren: Am Sonntag, 15.04. Heimspiel gegen den FV Bibe-
rach I. Spielbeginn 11:00 Uhr in Birkenhard. 
C-Junioren: Am Samstag, 14.04. Auswärtsspiel bei der SGM 
Schemmerhofen. Spielbeginn 14:30 Uhr in Schemmerhofen. 
D-Junioren: Am Samstag, 14.04. Auswärtsspiel beim SV Sulme-
tingen II. Spielbeginn 14:30 Uhr in Sulmetingen. 
B-Juniorinnen: Am Samstag, 14.04. Auswärtsspiel bei der SGM 

Griesingen/Öpfingen. Spielbeginn 13:30 Uhr in Griesingen. 
Am Donnerstag, 19.04. Heimspiel gegen die SSG Ulm 99 II. Spiel-
beginn 18:00 Uhr in Birkenhard. 
D-Juniorinnen: Am Samstag, 14.04. Heimspiel gegen die Spfr. 
Dornstadt. Spielbeginn 13:00 Uhr in Warthausen. 
Am Montag, 16.04. Pokal-Heimspiel gegen die SGM Kirchberg/
Iller. Spielbeginn 18:15 Uhr in Warthausen. 
E1- Junioren: Am Donnerstag, 19.04. Heimspiel gegen die SGM 
Achstetten II. Spielbeginn 18:30 Uhr in Warthausen. 
E2-Junioren: Am Donnerstag, 19.04. Heimspiel gegen die SG 
Mettenberg II. Spielbeginn 17:30 Uhr in Warthausen. 
 
Abteilung Tischtennis
Am kommenden Samstag finden folgende Punktspiele statt: 
10:00 Uhr Jungen II - SV Erlenmoos 
11:00 Uhr Jungen I - SV Oberessendorf 
16:00 Uhr TSV Gammertingen - Herren II 
19:00 Uhr  SV Stafflangen III - Herren III 
Zuschauer zu den Heimspielen (in der neuen Turnhalle) sind herz-
lich willkommen. Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im 
Internet unter  
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden. Ausführliche Spielbe-
richte zu den Jugend- und Herrenspielen sind auf dieser Home-
page unter der Abteilung Tischtennis, Spielberichte nachzulesen. 
 
Nachwuchs zeigt den Aktiven das Siegen 
Am Wochenende hatte die Tischtennisabteilung des TSV Wart-
hausen einen Großkampftag. Weniger erfolgreich dabei die erste 
und zweite Herrenmannschaft, die beide unglücklich verloren und 
damit in der kommenden Saison eine Klasse tiefer aufschlagen 
werden. Die dritte Herrenmannschaft, mit 5 Spielern unter 21 
Jahren hatten zwar gegen die sehr routinierte zweite Mannschaft 
des SV Birkenhard keine Chance (1:9), jedoch konnte gegen den 
SV Oberessendorf ein Unentschieden errungen werden. Erfolg-
reichster Spieler dabei war Max Haller, der neben dem Doppel 
auch beide Einzel für sich entscheiden konnte.  
Wie man siegt, zeigte der Nachwuchs des TSV . Die Jungen I mit 
Lars Dieminger, Jana Hauser, Marius Müller und Leo Göhringer 
setzten sich in der Bezirksklasse souverän mit 9:1 gegen den 
Tabellennachbarn aus Äpfingen durch. Die Mädchen U 15 (siehe 
Bild) siegten knapp aber verdient gegen die Gäste aus Otterswang 
und haben die Saison auf einem hervorrragenden dritten Tabel-
lenplatz abgeschlossen. Nach der Meisterschaft der Mädchen 
U18 scheint der TSV Warthausen auf einem guten Weg, auch in 
den Mädchenklassen langfristig erfolgreich zu sein. 
Deshalb der Appell: Mädchen (und natürlich auch Jungs) die Lust  
am Tischtennis haben: Kommt einfach mal im Training vorbei. 
Derzeit sind im Donnerstagstraining (von 18:00 - 19:30) bis zu 6 
Mädchen im Alter zwischen 13 und 18 Jahren im Einsatz. Das 
Trainerteam hat den Anspruch im gemeinsamen Jungen- und 
Mädchentraining den Kinder den Spass am Tischtennis und eine 
gute Technik im Spiel beizubringen. Das Ziel ist natürlich, mittel-
fristig die Kinder an den Wettkampfsport heranzuführen.  

Henrietta Munz (links) und Tamara Müller 
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Tennisclub Warthausen

Arbeitseinsatz 
Hallo Liebe Tennisfreunde, 
die neuen Saison steht vor der Tür. Damit es rechtzeitig starten 
kann, benötige ich noch eure Unterstützung. Wir beginnen den 
nächsten Arbeitseinsatz am 14.04. um 9 Uhr. Genauere Abläufe 
erfahrt ihr von mir. Wer zu dem Termin Zeit hat, möge sich bei mir 
melden. 0173-7308052 oder Mail v.groezinger@gmx.de 
Bedanke mich jetzt schon für eure Unterstützung. 
Vinyu Grözinger 
 
Arbeitseinsatz Vereinsheim 
Am Samstag, den 21.04.18, bringen wir wieder unser Vereinsheim 
auf Vordermann. Wir treffen uns um 13.00 Uhr, wer Zeit und Lust 
hat, bitte anmelden bei Bruni Dreher (Tel. 07351-169258), Whats-
app, oder email (bruni.dreher@web.de). Gruß Bruni 
 
Jugendtraining 
Liebe Kinder u. Jugendliche, 
das Sommertraining 2018 des TC Warthausen für Kinder und 
Jugendliche steht wieder vor der Tür. Trainiert wird ab der ersten 
Mai Woche bis Mitte Oktober. In den Pfingst- und Sommerferien 
findet kein Training statt. 
Mitglieder wie auch Nichtmitglieder sind herzlich willkommen. 
Die Kosten werden bei ca. 60€ für Mitglieder und ca. 75€ für 
Nicht-Mitglieder liegen. 
Bei Interesse meldet euch bei mir, entweder per e-Mail: jugend-
wart@tc-warthausen.de oder per Tel. / Whats App: 0178 2139203. 
Bitte die freien Zeiten für eine bessere Planung mit angeben. 
Viele Grüße eure Jugendwartin Sarah Gauß 

Tennisfreunde Birkenhard

Tennisfreund Birkenhard laden zum kostenlosen Tennistrai-
ning für Interessierte jeden Alters ein ! 
Anlässlich der Eröffnung der Sommersaison 2018 laden die Ten-
nisfreunde Birkenhard am Dienstag , den 01. Mai 2018 von 
10:00 – 13.00 Uhr herzlich zu einem Besuch auf unserer Tenni-
sanlage ein. 
Im Rahmen der Aktion „Deutschland spielt Tennis“ soll an die-
sem Tag allen Interessierten ein Einblick in den Tennissport und 
das Vereinsleben gewährt werden. Das Angebot gilt nicht nur für 
Kinder, auch Erwachsene dürfen gerne zum Schläger greifen – 
alleine oder unter Anleitung unserer Trainer. Wiedereinsteiger sind 
ebenfalls herzlich willkommen. 
Für Tennisschläger und Bälle ist gesorgt, lediglich Sportschuhe 
(kein tiefes Profil) sind erforderlich. 
Mit sportlichen Grüßen 
Sascha Stiefel Vorstand Tennisfreunde Birkenhard 
  

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach  
Kurs „Obstbäume veredeln“ im Museums-
dorf Kürnbach 
Dipl.-Ing. Alexander Ego lehrt am 13. April 
von 14 bis 17 Uhr im Museumsdorf Kürnbach 

die Technik, mit der auf einem Baum verschiedene Obstsor-
ten wachsen. 
Auch wenn das Wetter noch manchmal Kapriolen schlägt: Der 
Frühling ist da. Deshalb findet am Freitag, 13. April 2018, um 14 
Uhr im Museumsdorf Kürnbach ein Obstbaum-Umveredelungs-
kurs mit Gartenbauingenieur Alexander Ego von der Kreisbera-

tungsstelle für Obst- und Gartenbau sowie Kreisgärtner Michael 
Ege statt. 
Für das Pfropfen hinter der Rinde ist jetzt die ideale Jahreszeit. 
Mit dieser Technik lassen sich mehrere, auch unterschiedliche 
reifende und lagerbare Sorten auf einen Baum veredeln. So ge-
deihen beispielsweise im Museumsdorf Kürnbach 200 Obsts-
orten auf rund 150 Bäumen. Durch das Aufpfropfen kann jeder 
Obstbaumbesitzer dazu beitragen, alte Obstsorten zu erhalten. 
Alte Obstsorten besitzen viele Eigenschaften, darunter beispiels-
weise auch die Widerstandsfähigkeit gegen Krankheiten, die sie 
auch für kommende Generationen wichtig und schützenswert 
machen. Alle dazu nötigen Informationen und Kniffe erfahren die 
Hobbygärtner in dem etwa zweistündigen Kurs im Museumsdorf.  
Treffpunkt ist im Eingangsbereich des Museums. An der Kasse 
kann die Kursgebühr von drei Euro pro Person bezahlt werden. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
 
Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: 
Workshop „Bau einer Natursteinmauer“ 
Zu einem zweitägigen Workshop „Bau einer Natursteinmauer“ mit 
Referent Gordian Kramer lädt die Obst- und Gartenbauakademie 
des Landwirtschaftsamtes Biberach ein. Der Workshop gliedert 
sich in einen Theorietag am Samstag, 14. April, von 9 bis 16 Uhr 
im Landwirtschaftsamt Biberach und einen Praxistag mit Bau ei-
ner Natursteinmauer am Samstag, 5. Mai, in Plochingen. 
Natursteinmauern werden im Garten und in der Landschaft als 
Gestaltungselement, als Begrenzung und als Schutzmauer ein-
gesetzt. Charakteristisch ist, dass die Mauern ohne Mörtel und 
Matten gebaut werden. Trockenmauer haben wichtige architek-
tonische Funktionen und bieten einen hervorragenden Lebens-
raum für viele Arten. 
Tipps zu Fördermitteln und Fachliteratur 
Im Theorieteil wird erklärt, wie die Mauer dimensioniert wird, 
welche Funktion das Hintergemäuer einnimmt und wie dieses 
angelegt werden muss. Außerdem erfahren die Teilnehmer, wel-
che Gesteinsarten geeignet sind und wie schwere Lasten in un-
wegsamem Gelände leicht bewegt werden können. Weiterhin 
werden Tipps zu Fördermitteln, Fachliteratur und dem Einkauf 
von Material gegeben. 
Am Praxistag wird im Landschaftsschutzgebiet „Am Pfostenberg“ 
in Plochingen eine Trockenmauer mit Hintergemäuer errichtet. 
Der Witterung angepasste Arbeitskleidung, Handschuhe und Ar-
beitsschuhe sowie Verpflegung sollten von den Kursteilnehmern 
mitgebracht werden. Der Kurs wird angeboten von „Neigschmeckt 
Imkerei Kramer“, www.neigschmeckt.npage.de. 
Die Teilnahmegebühr für beide Tage beträgt 70 Euro. Anmelde-
schluss ist Donnerstag, 12. April. Verbindliche Anmeldung unter 
Telefon 07351 52-6702, per Fax an 07351 52-50413 oder per 
E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de, Anmeldeformular 
unter www.ogab.info 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Großer historischer Handwerkertag 
im Museumsdorf Kürnbach 
Alte Handwerkstradition wird im Museumsdorf Kürnbach am 
Sonntag, 15. April 2018, lebendig. Zahlreiche Meister alter und 
neuer Handwerkskunst zeigen von 10 bis 18 Uhr ihre Tricks und 
Kniffe. Zum Jubiläum „50 Jahre Museumsdorf“ schärfen Sche-
renschleifer gratis die Messer und Scheren der Besucher. 
„Des Handwerkers Fleiß und Ehre“ ist zum geflügelten Wort ge-
worden. Am historischen Handwerkertag können sich die Besu-
cherinnen und Besucher des Museumsdorfs vom Wahrheitsgehalt 
dieser Worte überzeugen und zahlreichen Handwerkern über die 
Schulter schauen, von denen viele ihre schönen Handwerkswa-
ren auch zum Verkauf anbieten. Zu den Höhepunkten gehören 
das Schmieden in der historischen Schmiede, die Arbeit am 
Webstuhl im 350 Jahre alten Kürnbachhaus sowie die Kunst der 
Scherenschleifer. 
Drei Scherenschleifer aus Süddeutschland machen sich auf den 
Weg nach Oberschwaben und zeigen auf drei unterschiedliche 
Weisen nicht nur ihr uraltes Gewerk. Sie schärfen sogar gratis die 
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Scheren und Messer der Besucher. Dieses erweiterte Besuche-
rangebot ist die erste einer Reihe von Besonderheiten, die das 
Museumsteam im Zuge des Museumsjubiläums den Besuchern 
an den großen Veranstaltungstagen bieten möchte. 
Daneben präsentieren beim Großen Handwerkertag auch andere 
traditionelle Gewerke ihr Können: Herrenschneiderin, Glasbläse-
rin, Zimmermänner, Korbmacher, Haarnetzmacherin, Drechsler, 
Klöpplerin, Besenbinder, Wagner, Flaschner, Riemenschneider, 
Töpferin und einige mehr zeigen an diesem Sonntag ihre Hand-
werkskunst. Die Besucher erleben dabei komplizierte handwerk-
liche Feinarbeit wie auch körperlich anstrengende Arbeitsvorgän-
ge aus Zeiten vor der industriellen Massenfertigung hautnah. Ein 
nostalgischer Hingucker sind darüber hinaus die Bearbeitung von 
Grünholz auf der Wippdrehbank und Vorführungen zum traditio-
nellen Umgang mit der Sense. 
Wer mehr über traditionelles Handwerk auf dem Land erfahren 
möchte, kommt im Gespräch mit den Handwerkern und bei infor-
mativen Schautafeln auf seine Kosten. Toll für Kinder: die schweiß-
treibende Arbeit der Dreschflegler selbst ausprobieren, Seile 
drehen, Kissen bemalen, Besen binden oder eine Planwagen-
fahrt durchs Museumsdorf. Dieses Jahr bietet die Schwäbische 
Zeitung Kindern zudem die Gelegenheit, Buttons herzustellen. 
Im Tanzhaus bieten die Damen vom „Trachtenverein Ochsenhau-
sen“  leckere Maultaschen und Kartoffelsalat sowie Kaffee und 
Kuchen an, wie auch die Trachtengruppe „Rißtaler“ im Haus La-
ternser. Für das leibliche Wohl sorgen außerdem die Freiwillige 
Feuerwehr Bad Schussenried mit deftigen Mahlzeiten im Ziegel-
stadel, die gemütliche Vesperstube mit ihrem Biergarten und der 
Museumsbäcker im historischen Backhaus. 
Auch lädt die Mini-Dampfbahn des Schwäbischen Eisenbahn-
vereins e.V. Groß und Klein zu einer Fahrt unter Dampf ein, wäh-
rend im historischen Brennhaus der gute Kürnbacher Schnaps 
destilliert wird. Zudem bieten Trachtentänze und der Drehorgler 
nostalgisches Flair inmitten der uralten Bauernhäuser. 
 
Obst- und Gartenbauakademie Biberach 
Wildbienen – unermüdliche Helfer im Obst- und Gartenbau 
Am Donnerstag, 19. April 2018, referiert der Wildbienen-Experte 
Markus Lohmüller von 19 bis 21 Uhr über den Einsatz von Wild-
bienen als unersetzliche Bestäuber im Obst- und Gartenbau. Die 
Veranstaltung findet im Landwirtschaftsamt Biberach, Berger-
hauser Str. 36, statt. 
Wildbienen erfüllen bei der Bestäubung von Kultur- und Wild-
pflanzen wichtige Funktionen in Landwirtschaft und Gartenbau. 
Durch das Angebot geeigneter Nisthilfen und Nahrungspflanzen 
können sie auch im Hausgarten und auf der Obstwiese dauerhaft 
etabliert werden. 
Der Wildbienenfachmann Markus Lohmüller vom Naturschutz-
center in Stuttgart stellt diverse heimische Wildbienenarten vor. 
Welche ausgeklügelten Mechanismen der Brutbiologie haben die 
verschiedenen Arten? Welche Nahrungsquellen und Lebensräu-
me sollten zur Verfügung stehen? Welche Insektenhotels sehen 
nicht nur schön aus, sondern sind auch wirklich geeignet? Mit 
welchen Feinden haben sie zu kämpfen? Was kann jeder Ein-
zelne tun, um optimale Lebensräume zu bieten? Diese und viele 
weitere Themen werden durch zahlreiche Bilder und Beispiele 
anschaulich erläutert. 
Die Teilnahmegebühr beträgt 25 Euro. Anmeldeschluss ist der 
16. April 2018. Eine verbindliche Anmeldung ist möglich unter 
der Telefonnummer 07351 52-6702, per Fax an 07351 52-50413 
oder per E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de. Ein Anmel-
deformular gibt es unter www.ogab.info. 
   
Obst- und Gartenbauakademie Biberach 
Bio-Zertifizierung von Streuobstwiesen und Mostereien 
Im Landwirtschaftsamt Biberach, Bergerhauser Str. 36, findet am 
Donnerstag, 19. April 2018, von 19 bis 21 Uhr ein Vortrag über 
die Bio-Zertifizierung von Streuobstwiesen und Mostereien statt. 
Die Mostobstpreise sind seit Jahren auf einem Tiefstand. Wer 
seine Streuobstwiese jedoch Bio-zertifizieren lässt, hat Aussicht 
auf eine faire Entlohnung seiner mühevollen Arbeit und einen an-

gemessenen Lohn dafür zu erhalten. Sylvain Roman, ehemaliger 
Mitarbeiter einer Deutschen Bio-Zertifizierungsfirma, geht in sei-
nem Vortrag auf die Voraussetzungen ein, die für das Öko-Label 
erfüllt werden müssen. 
Weiter gibt er Antworten auf Fragen wie: Warum kann Streuobst 
Bio oder nicht Bio sein? Wie sieht es mit der EU-Gesetzeslage 
aus? Wie läuft der Bio-Streuobstanbau in der Praxis? Was müs-
sen die Verarbeiter, die Mostereien und die mobilen Obstannah-
mestellen bei der Umstellung auf Bio beachten? Und wie muss 
eine Trennung und Dokumentation des Mostobstes aussehen? 
Die Teilnahmegebühr beträgt zehn Euro. Anmeldeschluss ist der 
16. April. Verbindliche Anmeldung ist möglich unter der Telefon-
nummer 07351 52-6702, per Fax an 07351 52-50413 oder per 
E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de. Das Anmeldeformular 
gibt es unter www.ogab.info. 
  
Das Landratsamt Biberach informiert 
Vortrag „Von der Milch zu Babys erstem Brei“ 
Die Biberacher Ernährungsakademie bietet am Freitag, 20. April 
2018, von 9.30 bis 11 Uhr einen Vortrag zum Thema „Von der 
Milch zu Babys erstem Brei an“ für junge Mütter und Väter. Bei 
dem Vortrag werden wertvolle Tipps übermittelt, um einen guten 
Übergang von der Milchnahrung zu den ersten Breitmahlzeiten 
zu ermöglichen. Der Vortrag findet im Rahmen der Landesinitia-
tive BeKi – Bewusste Kinderernährung statt und ist für die Teil-
nehmer kostenfrei 
Wann beginne ich mit dem Zufüttern, was füttert man zuerst 
und wie stellt man die Nahrung zusammen? Auf Fragen wie die-
se erhalten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer Antworten von 
BeKi-Referentin Jennifer Sauter. Sie stellt auch unabhängig von 
Firmen und Produzenten Fakten und Erfahrungen vor. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Anmeldung beim Landwirtschaft-
samt Biberach unter der Telefonnummer 07351  52-6702 oder per  
E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de. 
  
Neue Aufgaben für Kommunen 
Fachtag „Auf dem Weg zur sorgenden Gemeinschaft“  
„Ist für mich im Alter gesorgt?“, das ist eine Frage, die viele Deut-
sche beschäftigt. Die Versorgung älterer Menschen im ländlichen 
Raum ist Thema eines Fachtags, der am 20. April 2018 von 14 bis 
17 Uhr im Landratsamt Biberach stattfindet. Unter dem Titel „Auf 
dem Weg zur sorgenden Gemeinschaft“ werden Chancen, Mög-
lichkeiten und Grenzen der Weiterentwicklung von Versorgungs-
strukturen für ältere Menschen im ländlichen Raum thematisiert. 
Die Folgen der demografischen Entwicklung wie zunehmende 
Alterung der Bevölkerung oder Veränderung familiärer Unter-
stützungssysteme sind auch in ländlichen Gemeinden zu spü-
ren. Diese Veränderungen stellen Kommunen, bürgerschaftlich 
Engagierte und professionelle Unterstützer in der Altenhilfe vor 
neue Herausforderungen. 
  
Vorträge und Austausch 
Am Fachtag geben Experten zunächst Denkanstöße. Der ba-
den-württembergische Demografiebeauftragte Thaddäus Kunz-
mann zeigt in seinem Vortrag auf, welche Veränderungen für die 
Gesellschaft und für jeden Einzelnen zu erwarten sind. Wie eine 
„Sorgende Gemeinschaft“ funktioniert und was die jeweiligen 
Akteure dazu beitragen können, zeigt Michael Lucke, Finanzbür-
germeister Tübingen a.D. und Vorsitzenden des Kreisseniorenrats 
Tübingen in seinem Vortrag auf. Sorgende Gemeinschaften sind 
kleinräumige Netzwerke, in denen lokale Angebote gebündelt 
werden und die Mitverantwortung und Beteiligung gestärkt wird. 
Im Anschluss an die Vorträge findet ein Austausch statt. 
Angesprochen sind Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter der Gemeindeverwaltungen, Gemein-
derats- und Kreistagsmitglieder, Engagierte in der Seniorenarbeit 
sowie alle Interessierten. 
Um Anmeldung per E-Mail an getraud.koch@biberach.de wird 
gebeten. Anmeldeschluss ist der 13. April 2018. 
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Mach dich stark! 
Regionale Stiftung „Kinder in Not“ feiert 10-jähriges Jubiläum 
Aus einer guten Idee wurde eine gute Tat – die Stiftung „Kinder in 
Not“. Seit zehn Jahren besteht die Stiftung in der Region Biber-
ach und konnte in dieser Zeit über 850 Kindern und Jugendlichen 
direkt und durch Projekte helfen und unterstützen. 
Sie steht in vielfältigem Kontakt mit engagierten Frauen und Män-
nern in der Region, die die Arbeit begleiten und fördern. 
Dieses besondere Jubiläum wird gebührend gefeiert. Die Jubilä-
umsfeier findet am Samstag, 21. April 2018 ab 19 Uhr in der Aula 
des Gymnasiums des Bischof-Sproll-Bildungszentrums statt. Alle 
Wegbegleiter und Interessierten sind herzlich eingeladen. 
Um Anmeldung wird bis 13. April 2018 gebeten bei Simone Seidel 
von der Caritas Biberach-Saulgau unter der Telefonnummer 07351 
5005-100 oder per E-Mail an seidel@caritas-biberach-sauglau.de. 

Bachritterburg Kanzach
Ordensritter auf der Bachritterburg  
Die ersten geistlichen Ritterorden sind im 
Mittelalter entstandene Ordensgemein-

schaften, die durch ein ordensähnliches Gemeinschaftsleben in 
Armut, Gehorsamkeit und Keuschheit geprägt waren. Bernhard 
von Clairvaux nannte die Ordensritter als „Ritter neuen Typs“, da 
sie die Kampfkraft des Ritterstandes mit der Disziplin und der 
Enthaltsamkeit der Mönchsorden verbanden. 
Bei der Burgbelebung am 14. und 15. April geht es erstmals um 
das gemeinsame Leben auf einer Ordensburg. Was hatte es mit 
den Stundengebeten auf sich und wie waren die Riten bei den 
gemeinsamen Mahlzeiten? Dazu gibt es Fechtvorführungen und 
eine „Modenschau“ zum Thema Habit. Wie an jedem Sonntag 
findet um 14:00 Uhr eine freie Kurzführung durch die Burg statt. 
  
Die gemütliche Burgschänke serviert samstags ab 13:00 Uhr 
selbstgebackenen Kuchen und Vesper, sonntags zusätzlich ei-
nen leckeren Mittagstisch. An diesem Sonntag gibt es panierte 
Schnitzel mit Pommes und Salat und für die Vegetarier einen 
großen Salatteller mit Kräuter-Kartoffeltaschen. 
  
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. Weitere Infos zum 
Jahresprogramm unter www.bachritterburg.de 
  

NABU Biberach und Umgebung 
– Vogelstimmenexkursion 
Mit dem Erwachen des Frühlings beginnen 
auch die Vögel wieder mit ihrem morgentli-

chen Vogelstimmenkonzert. Laute und leise, krächzende und me-
lodische Töne sind zu hören. Aber wer singt da und warum? Bei 
einem naturkundlichen Spaziergang am Sonntag, 15. April, wird 
Martin Rösler vom NABU Biberach in gewohnt anschaulicher Wei-
se mit den Teilnehmern verschiedene Vogelarten entdecken und 
bestimmen und Wissenswertes über ihre Lebensweise berichten. 
Nebenbei können noch blühende Frühlingsboten am Wegesrand 
entdeckt werden. Im Anschluss besteht die Möglichkeit zum 
gemeinsamen Frühstück. Treffpunkt ist um 7 Uhr am Parkplatz 
beim Seniorenzentrum in Eberhardzell. Dauer der Führung ca. 2 
Stunden. Nach Möglichkeit bitte Fernglas mitbringen. 
 
NABU Naturentdecker: Lurche - Leben zwischen 
Wasser und Land 
Am Samstag, 21. April, können Naturforscher zwischen 6 und 10 
Jahren eintauchen in die Welt der Frösche, Kröten, Molche und 
Salamander. Worin unterscheiden sie sich und wie leben sie? 
Warum haben Kröten so viele Warzen, und wohin wandern sie 
eigentlich? Spielerisch wollen wir uns der spannenden Welt der 
Amphibien widmen. Anschließend begeben wir uns auf Entde-
ckertour am Stadtfriedhofsweiher. Treffpunkt ist um 10 Uhr am 
Abenteuerspielplatz, Schlierenbachstr. 37/1 in Biberach. Kinder 
bitte mit wetterfester Kleidung ausstatten. Teilnahmegebühr: 2,50 
Euro pro Kind. Anmeldung erforderlich bei Nicole Jüngling, 07351-
1801876 oder nicole.juengling@nabu-bc.de. 

Federseemuseum
So, 15.04. Ab 14 Uhr (Ent)Führungen in die Steinzeit  
Eine Entdeckungstour zu den Rentierjägern und Pfahlbauern am 
Federsee. Mit spezieller Führung von Kindern für Kinder mit den 
ArchäoKids - außerdem Familienführung. 
  
Vorschau 
So, 22.04. 12 - 17 Uhr Thementag Altsteinzeit  
Die Dauerausstellung beginnt in der Zeit der eiszeitlichen Ren-
tierjäger an der nahe gelegenen Schussenquelle vor ca. 15.000 
Jahren. Ein geschützter und beliebter Lagerplatz, von dem aus 
man den Rentierherden auf ihren saisonalen Wanderungen auf-
lauerte. Ganz außergewöhnliche Eiszeitfunde zählen zu den ältes-
ten Zeugnissen früher Besiedelung, die nach dem Rückzug des 
Eises erstmals für den Menschen in diesem Gebiet möglich war. 
So, 29.04. & Di, 01.05. 10 - 18 Uhr Trickkiste der Steinzeit  
Unzählige Originalfunde bezeugen den Ideenreichtum unserer 
steinzeitlichen Vorfahren, der nicht nur einfache Hilfsmittel und 
clevere Tricks, sondern auch geniale Erfindungen hervorbrachte. 
Eckhard Czarnowski zeigt Verblüffendes zu Technik und Material. 
  
Weitere Infos:  Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum 
des Archäologischen Landesmuseums Baden-Württemberg, tägl. 
von 10 bis 18 Uhr geöffnet, Tel.  07582/8350, www.federseemu-
seum.de PM 04/18-cm 05.04.2018 

Gemeinde Attenweiler  Landkreis Biberach 
Stellenausschreibung 
Die Gemeinde sucht in Vollzeit und vorerst befristet eine 
Kindergartenfachkraft (staatl. anerkannte Erzieher/in oder 
Kinderpfleger/in oder vergleichbare Ausbildung entsprechend 
dem Fachkräftekatalog) 
als Zweitkraft für den dreigruppigen Kindergarten in Attenweiler. 
Berufserfahrung im Krippenbereich wäre von Vorteil. 
Im Kindergarten Attenweiler werden Kinder ab einem Jahr und in 
verschiedenen Modellen von der Regelbetreuung bis zur Ganzta-
gesbetreuung mit Mittagessen von 7-16.20Uhr betreut 
Bitte richten Sie Ihre schriftliche Bewerbung mit den üblichen 
Unterlagen bis spätestens 30. April 2018 an die Gemeinde At-
tenweiler, Bachstraße 7, 88448 Attenweiler. 
Für Rückfragen steht Ihnen die Kindergartenleiterin Frau Schmid, 
unter Tel. 07357/921245 oder Frau Bürgermeisterin Brobeil, unter 
Tel. 07357/92090 gerne zur Verfügung. 
 
Biberach elektrisiert – am Aktionstag Elektro-
mobilität steht der Biberacher Marktplatz unter 
Strom 
Der Aktionstag Elektromobilität findet am Sonntag, den 15. April, 
von 13 bis 17 Uhr auf dem Marktplatz in Biberach statt. Organi-
siert wird der Tag von der e.wa riss, der Energieagentur und der 
Stadt Biberach. 
Der Aktionstag soll das Thema Elektromobilität befördern, denn 
mit Strom aus erneuerbaren Energien betrieben, können Elek-
trofahrzeuge einen wichtigen Beitrag zum Umweltschutz, zur 
Entlastung der Innenstädte und zur Energiewende leisten. In der 
Innenstadt präsentieren verschiedenste Autohäuser und Zwei-
radgeschäfte ihre Produkte rund um die Elektromobilität. Ausge-
stellt werden unter anderem Elektro- und Hybridautos, Pedelecs, 
Elektrofahrräder, Segways und Elektromopeds. Die Besucher 
können Produkte testen und sich bei den Ausstellern aus erster 
Hand informieren. Jede Menge Spaß garantiert dabei der Seg-
way-Parcours. Bei einem Gewinnspiel gibt es zudem attraktive 
Preise zu gewinnen. Derzeit gibt es in Biberach zwei Ladesäulen 
für Elektroautos und –fahrräder. Diese befinden sich in der Tiefga-
rage Museum und auf dem Parkdeck der Tiefgarage Stadthalle. 
„Wir möchten die Bürger für das Thema Elektromobilität sensibi-
lisieren und zeigen, was es in diesem Bereich bereits alles gibt“, 
so Dietmar Geier, Geschäftsführer der e.wa riss. Der Aktionstag 
findet bei jeder Witterung statt. Der Eintritt ist frei. 
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Stadtwerke Biberach 
Verbilligte Eintrittskarten für das Freibad Biberach im Vor-
verkauf 
Vom 17. April bis zum 1. Mai bieten die Stadtwerke Biberach 
Eintrittskarten für das Freibad zu ermäßigten Preisen an: Die Sai-
sonkarte kostet für Erwachsene 70,- Euro, für Jugendliche und 
Ermäßigte 41,- Euro und für Familien 104,- Euro. 
Der Vorverkauf findet ausschließlich im Hallensportbad Biberach, 
Memminger Straße 71, zu folgenden Zeiten statt: 
• Dienstag und Donnerstag: 14 bis 21 Uhr 
• Mittwoch: 14 bis 19.30 Uhr 
• Freitag: 12 bis 19.30 Uhr 
• Samstag: 9 bis 15 Uhr 
• Sonntag und Dienstag, 1. Mai: 9 bis 19.30 Uhr 
Aktuelles über Bäder, Nahverkehr und Parkhäuser kann auf der 
Homepage www.swbc.de eingesehen werden. 
 
Infoveranstaltung Arbeitskreis Schwerbehinder-
tenvertretung 
Am Mittwoch, 25.04.2018 findet bei der Hochschule Biberach, 
Karlstraße 11, 88400 Biberach, Hauptgebäude – Raum A 1.07. 
von   13.30 Uhr bis 16.00 Uhr 
eine Veranstaltung vom Arbeitskreis der Schwerbehindertenver-
tretungen statt. Eingeladen dazu sind alle Vertreter der schwer-
behinderten Menschen aus den Betrieben und Verwaltungen im 
Landkreis Biberach, ebenso die Stellvertreter. 
Das Thema der Veranstaltung ist: 
„Betriebliche Inklusion – was können wir tun?“ 
Peter Reeß-Hall vom Integrationsfachdienst berichtet aktuelles 
zu neuen Entwicklungen. 
Unsere Gäste: Frank  Gmeinder – Amtsleiter Kreissozialamt Bibe-
rach – referiert zu Fördermöglichkeiten zur betrieblichen Inklusion, 
zum Bundesteilhabegesetz und zum Budget für Arbeit. 
Andrea Fischer – SB-Vertretung Stadt Biberach mit Beispielen zu 
betrieblicher Inklusion. 
Wir bitten um eine verbindliche Zusage bis spätestens Montag, 
23.04.2018. 
Rückfragen und Anmeldungen an Integrationsfachdienst, Senn-
hofgasse 7, Biberach, Tel. 07351 188289-0, 
Fax: 07351 188289-90 oder E-Mail: info.biberach@ifd.3in.de. 
Auf Ihr Kommen freut sich das Team vom Integrationsfachdienst 
Biberach. 
 
Wie helfen pflegende Angehörige bei einem 
Sturz? 
Der Gesprächskreis für pflegende Angehörige trifft sich am am 
Mittwoch, 18. April  von 14.00 bis 16.00 Uhr im Rathaus, Hauptstr. 
25 in Schemmerhofen. Herzlich eingeladen sind Angehörige, die 
daheim einen alten, behinderten oder chronisch kranken Angehö-
rigen pflegen oder die Betreuung auf sich zu kommen sehen, auch 
aus den umliegenden Gemeinden. Zu diesem Treffen kann der 
Betreute mitkommen und mitüben. Die Teilnahme ist kostenlos. 
In der häuslichen Pflege kann es unvorhergesehen zur Unzeit, 
nachts oder am Wochenende, zu einem Notfall kommen, z.B. 
wenn der Patient stürzt. Meist ist man als Angehöriger bemüht, 
den Gestürzten so schnell wie möglich mit großem Krafteinsatz 
vom Boden aufzuheben. Dabei kann man den Gestürzten oder 
sich selbst leicht verletzen. Kerstin Dewald, Kinästhetik-Trainerin, 
probiert mit den Anwesenden, wie man den Patienten schonend 
unterstützt und evtl. beim Aufstehen mit einem Stuhl oder ins Bett 
helfen kann. Auf Wunsch der Angehörigen wird schonendes Be-
wegen im Alltag mit dem Betreuten ausprobiert: Z.B. wie helfe ich 
dem Patienten beim Gehen, beim Umsetzen aus dem Bett, auf die 
Toilette oder in den Rollstuhl? Was muss ich bei Demenzpatienten 
beachten? Es gibt keine Patentrezepte, wie man den Betreuten 
unterstützt, trotzdem erhalten die Angehörigen Anregungen, wie 
man mit „Kinästhetik“ den Patienten schonend bewegen kann. 
Wer das Ausprobierte vertiefen möchte, meldet sich am Besten bis 
zum 17. September bei der Referentin zu einem Kinästhetik-Kurs 
in Biberach an. Kontakt: Irmgard Ruf Gemeinde 07356/9356-24; 

Karl-Heinrich Gils für Caritas und Diakonie 07351/1502-50  
Email gils@diakonie-biberach.de 
Für rechtliche Betreuer gibt es am Dienstag, 24. April, um 19 Uhr 
eine Fortbildungsveranstaltung beim Betreuungsverein Landkreis 
Biberach, Bahnhofstraße 29, drittes Obergeschoss zum Thema 
„Das Bundesteilhabegesetz-Inhalte und Auswirkungen“. An-
meldung unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an info@betreu-
ungsverein-bc.de. 
 
Natur Erlebnis Woche 2018 Jetzt anmelden und 
mitmachen! 
Die bundesweite NaturErlebnisWoche findet für Baden-Würt-
temberg   in diesem Jahr vom 29.April - 6.Mai 2018  statt. 
Sie wird unter dem Motto „Heimat 4.0: 200 Jahre gelebte Nach-
haltigkeit in Baden-Württemberg!“ veranstaltet und berücksich-
tigt ebenfalls in Anlehnung an den Schwerpunkt der UN Dekade 
das Thema „Gesundheit“. Damit eröffnet die NaturErlebnisWoche 
2018 vielfältige Möglichkeiten eigene Veranstaltungen, Führun-
gen, Events und Aktivitäten einzubringen, um auf die heimische 
Natur und Baden-Württemberg als Naturerlebnisland aufmerk-
sam zu machen. 
Sie können sich ab sofort mit Ihrer Aktion anmelden! Tragen Sie 
Ihre Veranstaltungen und Angebote gleich über die Homepage 
http://bw.naturerlebniswoche.info/ ein oder melden Sie sich zu 
einem der vielen attraktiven Events bereits jetzt an. 
Gemeinsam Natur erleben in Baden-Württemberg! Wir freuen 
uns auf Ihre Ideen und wollen ausdrücklich auch wieder mit al-
len Aktion Flüchtlingsfamilien und insbesondere Kinder  zum 
Mitmachen ermuntern und einladen.  
Auf Ihre Mitwirkung und Teilnahme sowie ein vielfältiges, span-
nendes und buntes Aktionsprogramm im Rahmen der NaturEr-
lebnisWoche 2018 freuen wir uns. 
  
NaturErlebnisWoche 2018 - Machen Sie mit!!! 
Bereits zum 11. Mal ruft die Umweltakademie Baden-Württem-
berg Akteure aus den verschiedensten Bereichen auf, mit Akti-
onen, Führungen oder Veranstaltungen die Menschen auf die 
heimische Natur und Baden-Württemberg als Naturerlebnisland 
aufmerksam zu machen. Ob Einzelperson, Naturschutzgruppe, 
Heimatverein, Freilichtmuseum oder Obst- und Gartenbauverein, 
jeder, der sich mit einer eigenen Veranstaltung an der NaturEr-
lebnisWoche beteiligen will, kann sein Vorhaben im Veranstal-
tungskalender anmelden und wird damit Teil der landes- und 
bundesweiten Aktion. 
Die Umweltakademie unterstützt die Akteure durch: 
 Hilfestellung bei der Pressearbeit / Organisationsanleitung 
 Unterstützung bei der Werbung durch Flyer und Poster 
 Hinweise in lokalen Zeitungen anhand einer Muster PM. 
Die NaturErlebnisWoche 2018 im Internet 
Alle Neuigkeiten rund um die NaturErlebnisWoche in Baden-Würt-
temberg finden Sie unter  http://bw.naturerlebniswoche.info/  Über 
Finden erhalten Sie auf einen Blick, alle registrierten Termine und 
Aktionen, die während der NaturErlebnisWoche stattfinden und 
Sie können gezielt auf Veranstaltungssuche nach Datum, Natur-
raum oder Schlagwort gehen. Bürgerinnen und Bürger sowie die 
Medienvertreter können sich also über Finden informieren, wel-
che Aktionen stattfinden und wo Sie zu Gast sein möchten. Das 
Veranstaltungsangebot wird laufend aktualisiert und mit neue 
Veranstaltungen erweitert. 
  
Veranstalter werden 
Sie haben eine Aktionsidee und möchten diese in den Veran-
staltungskalender eintragen? Dann folgen Sie dem o.g. Link, re-
gistrieren sich mit wenigen Klicks und tragen Sie Ihre Aktion ein. 
Haben Sie in den vergangenen Jahren schon einmal an der Na-
turErlebnisWoche als Akteur teilgenommen oder sind Sie Mitglied 
im Landesnetzwerk Umweltbildung und nachhaltige Entwicklung 
LNUB? Dann nutzen Sie Ihren bestehenden Zugang und tragen 
Ihre Aktionsidee über Anbieten ein. 
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Auf die Anmeldung Ihrer Aktionen, Events und Ideen oder Ihre 
Teilnahme an den unterschiedlichen Veranstaltungen rund um die 
NaturErlebnisWoche 2018 freuen wir uns! 
  

Sonstiges - Umlandgemeinden

Baby- und Kinderbasar in Aßmannshardt - 
Selbstverkäufer 
Samstag, 14. April 2018, 13:00 - 15:00 Uhr, (Einlass für Schwan-
gere: 12:30 Uhr), Turn- und Festhalle Aßmannshardt (Im Täle 50) 
Möchten Sie etwas verkaufen? 
Tischreservierung ab Montag, 26. März 2018, Telefon: 07356 - 
9599025 und 07357 - 9099861, Verkaufsgebühr: 6,00 Euro/Tisch, 
Aufbau für Verkäufer am 14. April 2018 ab 11:30 Uhr 
 
Nistkastenmuseum geöffnet - Ringschnait 
Das erste und weltweit einzige Nistkasten- und Vogelschutzmuse-
um im Fachwerkhaus in der Ummendorferstraße 4 in Ringschnait 
hat am Sonntag, 15.April von 14 bis 16 Uhr geöffnet. Der Einritt 
ist frei. Weitere Infos unter www.Nistkastenmuseum.de 
  
Offenes Singen im Gasthaus Burren 
Das nächste Wirtshaussingen findet am Donnerstag, 19. April 
2018 im Gasthaus Burren statt. 
Die drei Mitglieder der Gruppe „U´gschminkt“ werden mit den 
unterschiedlichsten Instrumenten die Sangesfreudigen begleiten 
und dazu ihre eigenen Liedblätter mitbringen. 
Beginn 19.30 Uhr. 
Freundeskreis Offenes Singen Burren 
 
Informationsabend zum Thema Einbruchschutz  
- Gemeinde Attenweiler 
Wir alle möchten uns in unseren Wohnungen und Häusern sicher 
fühlen und sind daher immer in Sorge, wenn wieder über Einbrü-
che, zum Teil sogar in der Nachbarschaft, zu lesen ist. 
Zu dem Informationsabend am Donnerstag, den 19.04.2018 in 
der Turnhalle Attenweiler laden wir alle Interessierten herzlich 
ein. Beginn ist um 19 Uhr. 
 
Der Liederkranz Schemmerberg lädt ein zum Frühjahrskon-
zert am 21.04.2018 
mit dem Kinderchor „ChorKids“ unter der Leitung von Carina 
Lebherz, dem jungen Chor „Kuimba“ mit den Dirigentinnen Ute 
Davis und Laura Hochdorfer, dem „gemischten Chor“ unter der 
Leitung von Dorothea Werner und dem Gastchor „Chorgemein-
schaft Grünkraut“. 
Saalöffnung: 19 Uhr. 
Beginn: 20 Uhr. 
 
Zeltlager für Jungs 
Die Schönstatt Mannesjugend (SMJ) veranstaltet in den Sommer-
ferien vom 27 Juli.-03. August 2018 in Bergatreute ein Zeltlager 
für Jungs zwischen 9 und 15 Jahren. Auf die Teilnehmer wartet 
eine Woche voller Action, Sport, Glaube, Natur und vielem mehr. 
Anhand eines spannenden Themas wollen wir auf kindergerechte 
Weise christliche Werte vermitteln. 

Weitere Informationen und Anmeldung bei Jonas Müller unter 
0157/85675923 oder zeltlager@smjoberland.de. 
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IMMOBILIENMARKT

 

  seit 1977
Ihr Vertrauensservice

Wir suchen laufend :
• Einfamilienhäuser / DHH / REH
• Eigentumswohnungen mit Stellplatz
• Mehrfamilienhaus für Kapitalanleger
Wir helfen Ihnen:
• Verkauf vom Eigenheim / Nachlass
• Vermietung von Kapitalanlagen
• Verwaltung von Immobilien
• Betreuung eines laufenden Verkaufs-
  prozesses bis hin zur Übergabe.

Ob Sie heute oder zu einem späteren 
Zeitpunkt verkaufen, informieren Sie 
sich jetzt über ihre besten Chancen.

Rufen Sie uns unverbindlich an !
88515 Langenenslingen  •  www.biv.de  •  Tel 07376 960-0

Suche Einfamilienhaus oder Bauplatz in Warthausen.
 Bitte melden Sie sich unter   01577 2086465

GESUNDHEIT

Immer montags ab

mit Tobias Baunach
20:30 Uhr

Beachten Sie bitte
Glasverwertung ist Umweltschutz!
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Vom Bauhelm bis 

zum Arbeitsschuh ...

Das ganze Sortiment auf

www.derlayer.de

Freiburger Str. 35
D-88400 Biberach
Tel. +49 (0)7351 / 587 59 - 0

Strickjacke 
Planam Iron

ab 47,50 €

grau/schwarz
Artikelnr: 10002677
S-3XL

Zehenschutzkappe 
aus Aluminium
Artikelnr: 10002981
39-47

117,00 €

Sicherheitshalb-
schuh Reebok 
S1P 1031

Preise inkl. 19% MwSt. Änderungen und preislicher Irrtum vorbehalten.
Preise gültig bis 30.08.18. Angebot gültig solange der Vorrat reicht.

Ausgezeichnete 
Bewegungsfreiheit
Artikelnr: 10002942
42-68

Bundhose 
Advance 

ab 73,90 €
47,50

Viking iMow MI 422
Rasenfläche: bis 
500 m²
Artikelnr: 26356

RMA235 Compact
Rasenfläche: bis 
200 m²
Artikelnr: 23412

Robotermäher Akku-Rasenmäher 
STIHL

1249,00 €
368,00 €

Unser Service:

Planung, Installation 

und Wartung!

Stihl HSA25
Akkulaufzeit: ca. 
110 min.
Artikelnr: 22718

119,00 €

Akku Gras- und 
Strauchschere

Preise inkl. 19% MwSt. Änderungen und preislicher Irrtum vorbehalten.Preise inkl. 19% MwSt. Änderungen und preislicher Irrtum vorbehalten.

Akku Gras- und 

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Agebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 11.04.2018 – 14.04.2018

Hackfleisch gemischt kg 7,90 €

Debreziner kg 12,90 €

Kalbsleberwurst 
Auch kleine Portionswürste kg 10,90 €

Kochsalami 
Auch kleine Portionswürst kg 10,90 €

Fleischwurst kg 9,90 €

Kaminwurzen kg 13,90 €

Fleischereiverkäufer/in und  
Küchenhilfe gesucht

Rauchspezialitäten aus Schemmerhofen 
Rauchfleisch durchwachsen oder mager kleine Stücke
Hausgemachte Dosenwurst in 200g heute SP 1,80 €  
Hausgemachte Maultaschen ca.400 g zu3,90 € vakkumiert
Bei einem Bestellwert von 10 € liefere ich frei Haus

Tel. 07356 923752 Hans Benzinger







Reparaturen & Kundendienst
Kaffeemaschinen, Waschmaschinen, Trockner, 

Geschirrspüler, etc.
SC Technik im Kaufland Biberach

Tel.: 07351/1816922

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Werte Kunden

Ab jetzt finden Sie uns auch jeden Samstag auf dem 
Wochenmarkt in Biberach in der Hindenburgstraße.

Im Angebot haben wir für Sie  
aus eigener Produktion:

Verschiedene Honige aus der Region
Unsere bekannten Honigsenfvariationen

Leckere Nüsse in Honig
Verschiedene Metsorten

Und viele weitere Produkte mit Bienenwachs,  
Propolis oder auch Blütenpollen

Imkerei Kästle GbR

Grafenwald 9
88433 Schemmerhofen

Volksbank Immobilien
Ulm I Biberach I Ravensburg GmbH
Bismarckring 57-61, 88400 Biberach
info@immo-voba.de www.immo-voba.de

Kostenlose Wertermittlungstage
und Beratung rund um die Immobilie.

Sie denken kurz- oder mittelfristig über den Verkauf Ihrer
Immobilie nach?

Dann nutzen Sie unsere kostenlosen

Immobilien-Wertermittlungstage
für die Gemeinde Warthausen

vom 12. bis 20. April 2018.

Wir erstellen Ihnen eine marktgerechte Verkaufspreis-
einschätzung für Ihre Wohnimmobilie. Rufen Sie uns an. 

07351 572-4300

Ihre Immobilien-Spezialisten

ANFASSEN&
ANMACHEN!

TEST-TAG

VON 9:00 – 16:00 UHR IN KISSLEGG, MARKDORF, RAVENSBURG, TETTNANG & WARTHAUSEN weitere Infos unter www.endress-shop.de

14.04.2018 GROSSER


